

# 品油赞子、揉年糕…… 工地“城市超人”提前感受宁波年味

见习记者 王婧霞  
通讯员 王诗梦 周永卫

腊八刚过，年味渐浓。由宁波市总工会与宁波日报报业集团携手发起的“城市超人守护计划”之“温暖加倍”行动，在1月10日走进了宁波建工建乐工程有限公司姚九项目工地。

穿梭于钢铁森林中，那些托起城市繁华基石的建筑工人并未被遗忘。在江北区甬江街道总工会的策划下，一场“宁波年味走进项目工地”活动在钢筋水泥间的一片空地上火热展开，300多名建筑工人，头戴安全帽，来不及换下工作服，便兴奋地聚集在活动场地中央。

平日里，他们与尘土和汗水为伴，而当天，他们暂时放下手中的工具，端起志愿者们送上的一碗碗热腾腾的大头菜年糕，品尝着酥糯的油赞子，手握木槌“锵锵锵”地揉年糕，体验着宁波传统年俗。书法爱好者们也在现场挥毫泼墨，书写春联，将新年的美好祝愿寄托



建筑工人品尝宁波传统美食。

(通讯员供图)

于笔尖。在欢声笑语中，建筑工地的年味浓了起来。

“我来宁波好些年了，从来没感受过宁波过年的氛围。真没想到今年能在工地上体验这么热闹的年

味，感觉像做梦一样！”来自河南的刘一男一边吃着年糕，一边感慨地说。

来自安徽的徐海军，在宁波已经工作7年了。见到记者时，他笑

着说：“我1月13日上午干完活，下午就赶车回老家，正发愁没时间剪头发呢，没想到工会这就安排了理发服务，这下我能精神抖擞地回去见家人了！”

不仅年味市集热闹非凡，慰问品赠送环节也同样温馨感人。“娘家人”嘘寒问暖，建筑工人们也敞开了心扉。工会精心准备的一份份生活用品和宁波特色食品，被一一递到了每一名建筑工人的手中，收到这份特别的祝福，他们感动不已。

“作为城市的建设者，建筑工人用坚实的脊梁扛起了重任。”浙江省劳动模范、江北区甬江街道总工会主席郑亚萍表示，把温暖送到建筑工地，是工会对他们劳动的尊重与认可。她希望，在异乡奋斗的每一位劳动者能够感受到宁波这座城市的温暖与关怀。

“城市超人守护计划”之“温暖加倍”行动的脚步不会停歇，接下来，该活动将继续把“娘家人”的关怀传递给更多的“城市超人”。

## 比美更比创意 年宵花市场百花争艳

记者 沈孙晖  
通讯员 陈莹 章天璐 张嘉宜

春节的脚步慢慢临近，购置年宵花成为许多人迎接新春的重要“仪式”。

昨天，记者来到宁波花木世界，只见商家已把各个品种的年宵花放在最显眼的位置，整个市场被火红的花装扮一新，弥漫着浓浓的节日氛围。

“年宵花我选择蝴蝶兰，比较漂亮，颜色喜庆，红红火火，给新年讨一个好彩头。”从余姚赶来采购年宵花的任先生道出了他的“心头好”。

正如任先生“所爱”，蝴蝶兰与大花蕙兰成为今年年宵花市场的“主角”。另外，北美冬青、君子兰、杜鹃等也颇受市民追捧。

年宵花不仅要拼美，更要拼创意。“你看，我们精心设计的蝴蝶兰，造型修长，像一条灵动飘逸的‘长蛇龙’，既贴合了蛇年的主题，又彰显了我们是龙的传人。”之最园艺店主理人李定伟告诉记者，目前店里的“销冠”是蝴蝶兰，“每天销量有1万株左右，按照往年的销量，到了高峰期每天能销售两三万株”。

除了传统花卉，个性化的花艺定制也是今年的主流。

在家和空间园艺工作室里，主理人钟平娥正在搭配一盆客户定制的花卉。“根据客户需求，我们会在一个花器中组合多种花卉，且配色多样，最后在组合好的花卉上挂上‘好事连连’‘恭喜发财’等小贺卡。这样的搭配更显高级，也更受年轻人喜爱。”

“我们主要给企业做个性化定制，这样一盆花卉搭配下来，价格在300元左右，目前每天销量20盆左右，高峰期销量还能翻倍。”钟平娥介绍，他们还在花器上花心思，印上“八方来财”“福气满满”等字样，送礼寓意很好。

整个市场销量最大的，是年宵花批发商家。专业从事蝴蝶兰培育和批发的永馨园艺，准备了20万株蝴蝶兰，并更新了很多品种，以提高销量。

“目前这里有四五十个新品种，加上老品种，累计有200多个品种。新品种主要体现在颜色上，像马卡龙色、安可拉红色，很受市场欢迎。”永馨园艺负责人李永仁说。

“我们已精心筹备整个年宵花市场，备足了各类花卉，其中以蝴蝶兰、北美冬青的数量最为可观，分别有40万株和4万余株。”宁波花木世界副总经理从振华说，希望市民能买到令自己“一见倾心”的年宵花，为新年增添一抹喜庆的“花色”。

## 草莓大比武

章姬、红颜、梦晶、越雪妃……谁是草莓界的王者？1月10日下午，一场甜度爆表的“草莓王争霸赛”在奉化区尚田街道举行，23名草莓种植能手携各自农场的“草莓明星”集中亮相，角逐

“草莓大王”的称号。

奉化区尚田街道是“中国草莓之乡”，所产草莓个大味甜、色泽红艳。举办“草莓王争霸赛”，在当地已是第二次。担任此次比赛评委的，除了部分省、市草莓种植专

家，还有不少大众评委。

最终，高一村武岩农场选送的章姬草莓、大岙村骆建雄农场选送的建德白露草莓，分别荣获比赛“传统系列”金奖、“其他系列”金奖。

活动负责人介绍，“草莓王争霸赛”结束后，他们对获奖草莓进行拍卖，拍卖所得将用于奉化的慈善事业。

(陈章升 裴庚益 虞金辉 摄)

## 宁波亲家园心意福袋 可以报名领取啦

本报讯(见习记者王婧霞)“家乡的每一寸土地、每一处风景，都期待着与你重逢。”

前天，一封封特别的信件，送到了2024级寒假返乡宁波大学生的手中。

这封饱含惦念与牵挂的“家书”，由宁波市委人才办、宁波市人社局、宁波市教育局联合甬派客户端共同撰写，不仅承载着家乡的温情祝福，更随信附上了一份“过年礼”——“四明三千里，千里有心期”2024级宁波大学生寒假返乡心意福袋礼包。

每份礼包含针织福袋1个、天一阁博物院门票1张、奶茶券1份、精美包挂1个和宁波亲家园活动手册1份，让返回宁波的学子在熟悉的街巷中，感受到家乡始终温暖如初的等待。

从前天起至1月13日，每日9时起预约，每日发放50份，先

到先得。所有2024级寒假返乡的宁波大学生，均可在宁波亲家园平台参与本次活动，只需填写姓名、身份证号、手机号、收货地址即可报名。预约成功信息将在报名页面展示，并会发送短信通知。

这份来自家乡的关爱福袋，将统一在1月15日至16日以快递形式温馨寄出。

作为宁波专为青年人才打造的“一站式”服务平台，宁波亲家园涵盖生活、求职、见习、培训、社交、交友、政策等7大类40余项服务，对青年们独一份的爱从未间断，努力让他们在宁波“有滋有味”地生活、工作。

如今，宁波亲家园推出的各类福利、优待已惠及80万人次，并已吸引28.6万名人才注册成为会员。越来越多的青年人才于此觅得心灵归处，让“此心安处是吾乡”成为现实写照。

## 汇合“邻聚力” 守护“夕阳红” 鄞州1349名居民 加入银龄互助基金会

本报讯(记者许天长 通讯员李姣飞 张梓萌)“这个基金会好，可以帮助别人，遇到难处时也可以找基金会求助。”1月8日，下应街道东兴社区居民郑月英早早来到居委会，向银龄互助基金会缴纳了6元会费。

当天，东兴社区居委会现场人潮涌动，居民们纷纷前来续交银龄互助协会的会费，这些会费将打入银龄互助专项基金。最终，有1349名居民加入银龄互助基金会，筹得专项基金8094元。该基金将用于支持开展辖区内老年人医疗救助等救助项目、老年人慰问等关爱项目，以及与社区(村)其他老年人相关的公益项目。

银龄互助基金会于2024年1月11日成立，其前身是东兴社区老年协会。

社区网格员通过关爱巡访了解到，东兴社区存在高龄、独居老人多，残疾人多，中低收入人

群多等特点，且存在重大风险应对能力不足及需要构建自我可持续发展的资金来源机制等问题。针对这些现状，由下应街道办事处和下应街道慈善分会牵头，东兴社区成立了银龄互助专项基金，通过社区银龄互助基金会精准解决群众急难愁盼问题。

“互助”旨在对接受低保、特困、临时救助等政府救助后基本生活仍有一定特殊困难的个人或家庭给予补充救助，以及对不符合政府救助条件但基本生活暂时陷入困境的低保边缘家庭、支出型困难家庭等低收入人口进行应急救助，切实兜牢基本民生安全网。

通过开展社区慈善活动，大力发展社区慈善事业，银龄互助基金会精准解决了群众身边“小急难”问题，以“小基金”推动“大治理”、发挥“大作用”，在全社会营造了关心慈善、支持慈善、参与慈善的良好氛围。

## 糕点小吃

昨天，以“吃得有花样”为主题的2025柴桥街道年货展暨北仑区首届糕点小吃品鉴会在柴桥街道影剧院广场举行。

活动现场，40余个展位有序排列，人潮涌动，热闹非凡。参展单位涵盖北仑区涉农企业、糕点小吃商家、各类年货供应商等。

(许天长 孙肖 叶晶晶 摄)

昨天，北仑区白峰街道下阳村上王文化礼堂广场人声鼎沸，第十一届白峰年糕文旅集市火爆开市，107个展销摊位前游客摩肩接踵。

作为远近闻名的“年糕之乡”，白峰街道近年来围绕年糕产业不断深挖内涵、创新扩容，将年糕文旅集市打造成了“金名片”。

(孙肖 许天长 史雨琴 摄)

## 逛年糕集市

## 民生

徐剑锋

日前，2024年第四季度“浙江好人榜”名单揭晓，在上榜的40例中，宁波有5例(1月10日《宁波日报》)。

宁波自古就有见义勇为、敬业奉献、孝老爱亲等传统美德。这几年，我市广泛开展“我推荐我评议身边好人”、年度“好人好事”评选等活动，一个个“身边好人”脱颖而出，好人群体持续壮大。

## “身边好人”引领社会文明新风尚

“身边好人”并非遥不可及，他们中的绝大多数很普通，没有惊天动地的壮举，也没有多么“高大上”的事迹，而是立足岗位尽心尽责，服务社会默默奉献。具体而言，有的尽忠职守、尽责担当，有的播撒大爱、热心公益，有的不畏艰险、义无反顾……日行一善、聚沙成塔，他们把责任与担当、奋斗与奉献、无私与无畏，写在了宁波大地上，烙印在群众的心坎里，为我们这座文明城市激荡起道德文明

的新风，得到了社会普遍的认可。

城因人美！“身边好人”如星辰般耀眼，一个“好人”带动一群“好人”，一群“好人”点亮一座城市。好人之城，更是幸福之地，让好人“润物细无声”，就是要借助道德讲堂、好人故事会、微电影等载体，通过墙体绘画、雕塑小品、文艺节目以及形式多样的宣讲，将好人好事在全社会传播、发酵、颂扬，充分发挥标杆人物的引领示范作用，推动更多的人存好心、做好

事、当好人。

好人是一座城市最美的风景，让“风景这边独好”，归根结底要厚植“好土壤”。这几年，我市通过设立好人关爱基金，不断健全激励回馈机制，让“好人精神”生生不息。这些行之有效的做法可复制、可推广。我们要继续在就业就医、困难帮扶等方面给予更多的优惠优待，同时搭建更多的实践平台，筑牢公民道德根基，形成“蝴蝶效应”，让更多的好人好事如雨后春笋般涌现。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)



银龄互助基金会续费活动现场。

(许天长 李姣飞 摄)